

温家宝:确保对社会养老保险制度的投入

据新华社电 全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作总结表彰大会 10 月 12 日在北京人民大会堂召开。国务院总理温家宝出席会议并讲话。他强调,真正实现全体人民“老有所养”目标,要走的路还很长,任务还很艰巨。政府宁肯少上几个项目,也要确保对社会养老保险制度的投入。

3 年财政拨付养老补助金 1700 亿

温家宝说,2009 年下半年,国务院决定开展新型农村社会养老保险试点,2011 年启动城镇居民社会养老保险试点。今年上半年,国务院决定在全国所有县级行政区全面开展新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险工作。

温家宝指出,截至今年 9 月底,两项养老保险的参保人数达到 4.49 亿人,加上企业职工养老

保险,总计覆盖人数超过 7 亿人。3 年来,各级财政共拨付两项养老保险补助资金超过 1700 亿元。目前全国有 1.24 亿城乡居民领取基础养老金。

温家宝指出,在世界上人口最多的发展中国家,建立健全社会养老保险体系,真正实现全体人民“老有所养”目标,要走的路还很长,任务还很艰巨。要稳步提高保障水平,坚持政府引导和个人负担并重,政府宁肯少上几个项目,也要确保对社会养老保险制度的投入。根据经济发展、财政收入、物价变动等因素,建立科学合理的保障水平调整机制。

发挥家庭在养老保障方面的作用

温家宝强调,要弘扬中华民族优良传统,发挥好家庭和社会慈善在养老保障方面的作用。要继续完善政策体系。进一

步完善参保激励机制,真正做到多缴多补、长缴多得,调动参保积极性,不断扩大覆盖面,增加基金积累。研究解决城乡居

民养老保险与企业职工基本养老保险制度之间的衔接整合问题。要按照精简效能的原则,整合公共服务和社会保险经办管

理资源,提高信息化水平,增强基层经办服务能力。依法加强基金监督管理,努力实现基金的保值增值。

延伸阅读

民政部:养老护理员 2015 年全面实现持证上岗

我国已进入老龄社会,养老护理员不仅缺口极大,而且素质亟待提高。民政部通过彩票公益金等支持培训养老护理员,要求到 2015 年全面实现持证上岗。我国养老护理员的缺口至少达 500 万人。业内人士表示,社会地位低、收入不高是阻挡养老护理员职业发展的拦路虎。民政部职业技能鉴定指导中心副主任杨根来指出,民政部已从福利彩票公益金中拨出专款用于培训养老护理员:“2010 年拿出 1500 万,去年拿出 2000 万,今年拿出 3000 万,来举办养老护理员的

培训,包括高端培训、院长培训,还有职称评定,初级、中级、高级、技师等。”

目前,全国多个地方已经出台细则,全面推行养老护理员的职业培训。56 岁的张桂凤,是河南郑州晚晴老年公寓的一名养老护理员,经过民政部门的免费培训后,她收获的不仅是技术的进步,还有待遇上的提高:“培训以后,像急救,胃管掉脱落,人工大便,这些基本上都熟练了,以前是一片空白。我来时才 700 多块钱,现在就可能 2000 块钱左右。我也感到这个职业很重要,

很自豪,有劲。”

针对养老护理员技术良莠不齐的现状,山东要求省、市、县分别负责定向培训高级、中级和初级养老护理员,河南省民政厅从去年开始对所有在岗养老护理员进行免费培训,河南省民政厅老龄处处长田开胜介绍:“省市县都有任务,省一级管着中级、高级的,其他交给市县去培训,保证十二五末,这个持证上岗率达到 90%,努力接近 100%。”

(据中国之声《新闻和报纸摘要》)

《本土化社会工作理论与实务探索论文集》正式出版

近日,由中国社会工作协会编撰主编的《本土化社会工作理论与实务探索论文集》一书由中国社会出版社正式出版,全书共 501 页,48 万余字。

本论文集收录了在中国社会工作协会 2011—2012 年社会工作实务课题研究获奖的 17 篇论文,内容涉及到民族宗教、减灾救灾、婚姻家庭、医疗、社区、企业、儿童青少年等多个领

域;有理论、实务、社工机构等多个方面;有宏观、中观和微观等多个层面。是广大社会工作者紧密联系实际,进行本土化社会工作理论和实务探索的重要成果。既是一本具有专业水平的社会工作理论著作,又是具有实用价值的社工实务操作指南。

中国社会工作协会始终以促进发展本土化社会工作理论和实务为己任,组织开展了一系列社

工实务探索和理论研究活动,实施了“社工服务组织试点工程”、“社工实务创新基地”、“社工论坛”等项目。通过在基层建立社工服务示范站,培育孵化民办社工服务机构;通过在一线开展社工专业服务,尤其是介入党和政府关心、社会关注、群众关切的问题,来创新社工理论,传播社工理念,树立社工形象,为推进具有中国特色的本土化的社会

工作理论和实务体系建设进行了卓有成效的探索。

自 2011 年发布社会工作实务课题以来,得到了社会各界的广泛支持和热烈响应,共收到课题申请 396 份,最终评出 30 个课题作为委托课题,筛选出 70 个课题作为一般课题,由申请单位自筹经费进行课题研究。经过一年多文献梳理、调查研究、座谈分析、提炼升华等工作,有 40

个单位和个人提交了课题论文,研究成果具有较高的理论价值和现实指导意义。根据我国社工服务机构和社会工作者提升社会工作专业水平的实际需要,协会决定将其中 17 篇获奖论文结集出版,希望通过它能给社工理论工作者以启示,给社工实务工作者以开阔思路、提升能力的参考。

(益文)



关注社会创新 解读善意中国